

拥抱新年俗 看西藏年轻人如何花式过年

“年货怎么买？过年怎么玩？”西藏年轻人的新年消费正经历着一场变迁——当生活水平不断提高，物质需求得到满足，越来越多人开始追求更丰富、更个性化的节日体验。在农历马年春节和藏历火马新年到来之际，让我们一起看看西藏年轻人喜爱的“新年货”“新年俗”，观察新年消费市场的澎湃活力，感受年味儿的历久弥新。

文/图 记者 赵越 秦盼 次吉 娄梦琳 格桑央珍 贡曲罗杰 德吉央宗

去旅游——温暖旅居过大年

2026年春节、藏历新年临近，长达12天的假期，让“旅居过年”持续升温——有人去海南度假，有人去东北玩雪，也有人选择自驾318川藏线、畅享高原湖光山色，而云南西双版纳凭借热带雨林风情与丰富文旅体验，成为西藏各族群众假日出游热门目的地。

“我很早就想带父母来西双版纳过冬，今年趁着休假，又碰上春节和藏历新年，正好全家人一起旅游过年。”2月初，来自那曲的巴桑一家已抵达西双版纳。行李箱中，除了漂亮的夏季衣物，巴桑还贴心地准备了许多糌粑、酥油和风干肉。“虽说是在区外旅游过年，但家乡的味道一点儿也不少。接下来的时间，我可以好好陪伴父母和孩子了。”

与此同时，拉萨姑娘次旺白姆正期待着一放假便奔赴西双版纳，而家人已经提前出发、租好住房，为这场团圆之旅做好了准备。

“近几年去西双版纳的朋友越来越多，刷社交平台总能看到各种分享，早就心生向往。”次旺白姆表示，这是她首次前往西双版纳，而出游清单早已被同事的“亲测推荐”填满。作为去年到访过西双版纳的“先行者”，同事不仅分享了多处小众打卡地，更极力推荐了当地特色烤鸡。

除了美食探索，身着傣族、哈尼族传统服饰旅拍也是次旺白姆此行的重要计划。“期待在热带雨林里感受自然，在篝火晚会上体验傣家年味，更想和家人一起，在温暖的阳光里吃着烤鸡过大年。”次旺白姆的话语中满是憧憬。

买鲜花——为体验、情绪买单

新年装点家居，花卉盆栽必不可少。最近一个月，拉萨各大花市里，蝴蝶兰、仙客来、长寿花等传统年宵花纷纷被摆上“C位”，等待消费者挑选。不过，当“Z世代”成为“年货主理人”，变化正在悄然发生。

“并不是传统年宵花不好，但养护盆栽费时费力。”生活在拉萨的“00后”曲珍说，“去年在小红书上刷到过没有个玫瑰大棚，我马上就被‘种草’了。”

美团发布的《2025鲜花生活美学消费趋势报告》提到：当人们买花时，买的不只是束花，是因人而异的情绪需求。“有人觉得买花是浪费，但我不这样认为。”曲珍说，“品质好的鲜花可以做成干花，继续陪伴自己。而且，自己动手采摘，在大棚里嗅到泥土芬芳那一瞬间的体验，是无可比拟的。”

春节、藏历新年假期即将到来，曲珍已经做好计划——专门挑一天时间，和家人去赏花、采摘，“除了买玫瑰花，听说园区的草莓也到了成熟期，这次可以大饱口福啦！”



西双版纳星光夜市。



拆盲盒——年味也要创意十足

“不用付运费，花了不到20元，除了对联，还有各种好看的马年贴纸、毛绒挂件和礼袋。”近日，拉萨“95后”央吉拆开网购的新年盲盒，一套设计精巧的磁吸对联让她眼前一亮。

随着电商西进政策落地与物流网络完善，近年来，在西藏采购年货越发便捷。其中，款式多样的新年福袋、文创盲盒，成了年轻消费者的年货新选。其中，磁吸对联颇受青睐，这款产品以“一贴即稳、不留残胶”的优势破解传统春联痛点，适配现代家居空间，在各大电商平台迅速走红。

央吉挑选的款式，既保留传统年味，又兼具便捷性，样式也是新颖有趣。“贴在门上当装饰，亲戚朋友都夸有创意，很好看。”

做美甲——指尖承载美好期盼

“马年生肖款，还有烟花款、锦鲤款，这些都是今年流行的。”午休时间，拉萨城关万达广场商圈的一家美甲店里，美甲师桑桑正向顾客介绍美甲款式。

今年是马年，消费者热衷于用马年生肖元素装扮指尖，比如“招财马”“小马宝莉”等，美甲师正用她们灵巧的双手，为顾客点缀上一抹新春的色彩。

桑桑说，为了营造节日氛围，很多女孩做美甲时会选择区别于日常的款式。“红色最受欢迎，显白又喜庆，有些顾客还会添加珍珠、亮片、镶钻等。不过为了安全起见，建议大家尽量不要做太繁复的款式，慎用延长甲，同时注意选择有正规执照、对工具严格消毒的店铺。毕竟健康安全才是最重要的。”

找搭子——线下娱乐更多元

春节、藏历新年除了传统的走亲访友，年轻人们也热衷于探索新的娱乐方式。此时，“搭子社交”再度流行。

“同学是我的‘K歌搭子’，姐姐是我的‘游戏搭子’、‘健身搭子’。”小尼在陕西读大学，寒假回到拉萨后，常常和亲友聚会。“以前过年总是坐在家里，喝青稞酒、打牌。现在大家都喜欢去外面吃饭，然后和兴趣相投的朋友一起玩。我已经联系了几家过年期间营业的剧本杀场馆，准备过完藏历初三去玩，剧本杀推理游戏很新颖、很解压，还能认识新朋友。”

有人寻找“新搭子”，也有人享受合家欢——近年来，走进影院看电影成为不少家庭过年的新选择。

“过年就是要一家人热热闹闹的，孩子喜欢可爱的动画形象，这次大家一致决定去看《熊猫计划之部落奇遇记》，我们全家人也算是彼此的‘电影搭子’。”拉萨市民洛女士正在规划过年期间的活动，“以前过年多是走亲戚、吃团圆饭，这两年家里人喜欢一起看电影，既能放松身心，也能多些陪伴的时光。”

新春观影热潮的背后，是全新过年方式的兴起。相较于传统走亲访友，“观影过年”更具灵活性和舒适性，既保留了团圆相伴的核心内涵，又丰富了节日休闲形式，体现了人民生活品质的提升和节日观念的更新。



拉萨市民用马年卡通对联装扮家居空间。



拉萨市民在家中体验任天堂经典游戏《马里奥赛车》。



拉萨市民在达孜区现代农业产业园选购物品。



拉萨城关万达影城，市民正在取电影票。



兴趣相投的朋友聚会。

拉萨市城关区两岛街道开展新年走访慰问活动

商报讯(记者 芮怡星)值此春节、藏历新年来临之际，为充分体现拉萨市城关区两岛街道党工委、办事处对离任社区“两委”成员、辖区残疾低保对象及困难群众的关心关怀，两岛街道党工委、办事处近期集中开展入户走访慰问活动，把暖心服务和新春祝福送到群众身边，送到群众心坎上。

慰问中，两岛街道党工委书记万平带领党建办及社区工作人员，深入辖区低保户、残疾人家庭、困难群众家中走访看望，详细了解家庭收入、身体状况和实际需求。同时，前往节日期间坚守岗位的甲玛林卡驻村工作队、仙足岛社区驻村工作队及“三支一扶”人员工作点，向坚守一线的工作人员致以诚挚问候，送上节日祝福与慰问礼包，对大家节日期间坚守岗位、履职尽责表示感谢。

走访过程中，万平与党员群众亲切交谈、嘘寒问暖，耐心细致询问大家的身体状况、家庭情况和实际困难，认真传达党中央的关怀与温暖，并表示街道党工委、办事处始终把群众的急难愁盼放在心上，将尽最大努力为大家排忧解难、办实事解难题，用心用情做好服务保障工作。工作人员还与群众拉家常、听心声、问需求，鼓励大家保持乐观向上的生活态度，坚定生活信心，在党和政府的帮助下把日子越过越红火。

此次慰问活动，进一步拉近了干部群众距离，让大家在寒冬中感受到浓浓暖意，也增强了基层党组织的凝聚力。下一步，两岛街道将认真梳理走访收集到的意见建议，建立问题清单、责任清单，用心用情推动解决实际问题，把慰问成效转化为做好节日期间各项工作的强大动力，切实保障辖区群众度过一个欢乐、祥和、温暖的新春佳节。

加措社区文艺汇演奏响民族团结奋进曲

商报讯(记者 梁兰)为持续铸牢中华民族共同体意识，深化各民族交往交流交融，营造喜庆祥和、团结奋进的节日氛围，拉萨市城关区八一街道加措社区精心举办“石榴红·民心措”——党建引领聚民心 双节同欢庆佳节文艺汇演。

活动集特色文艺展演、暖心惠民慰问于一体，辖区各族居民与共建单位代表欢聚一堂、共贺新春、共叙情谊，生动诠释了中华民族一家亲的温暖与温情。

文艺汇演精彩纷呈，中华优秀传统文化与西藏特色民俗交相辉映，相得益彰。堆谐、锅庄、阿里舞蹈等西藏经典民间舞蹈轮番登场，灵动展现高原油文化的独特神韵与魅力；《北京的金山上》《去拉萨》等经典曲目深情唱响，抒发着雪域儿女对党和祖国的赤诚热爱、对幸福家园的无限眷恋。激昂的旋律、优美的舞姿赢得现场阵阵掌声，各族群众在欢声笑语中凝聚起同心筑梦、携手奋进的磅礴力量。

汇演现场同步开展惠民慰问活动，社区为辖区优秀青少年、老党员、单亲家庭、孤寡老人代表送上精心准备的慰问品与真挚的节日祝福，将党组织的关怀与社区的温暖送到群众心坎上，切实提升了各族群众的获得感、幸福感与安全感。

此次双节文艺汇演，既丰富了社区各族居民的精神文化生活，更以基层实践厚植民族团结沃土、筑牢团结根基，充分展现了加措社区各族群众在党的坚强领导下，同心守护民族团结生命线、聚力建设社会主义现代化新西藏的坚定信念与昂扬风貌，为西藏长治久安和高质量发展注入了温暖而强劲的基层力量。

拉萨市林周县江热夏乡开展迎春主题活动

商报讯(记者 梁兰)近日，拉萨市林周县江热夏乡农村幸福院联合林周县留守儿童、困境儿童关爱保护服务站，开展迎春主题活动。

活动伊始，林周县民政和退役军人事务局相关负责人发表开场致辞，为老人和孩子们送上新春祝福与亲切关怀。随后，大家一同动手贴春联、挂福字，红彤彤的春联与福字装点院落，处处洋溢着喜庆祥和的节日氛围。

文艺表演环节精彩纷呈，老人与孩子们轮番登台献艺。孩子们带来《岗巴拉姆》《吉祥八宝》等特色舞蹈及独唱节目，舞姿灵动、歌声稚嫩动听；老人们献上合唱、锅庄舞与独唱表演，精神矍铄、风采依旧，精彩的演出赢得现场阵阵掌声。

演出结束后，所有人围坐在一起，分工协作包起迎春饺子，大家话家常、叙温情，欢声笑语不断。此次活动不仅丰富了老人与儿童的精神文化生活，更传递了党和政府对特殊群体的关爱，让大家在团圆温馨的氛围中，真切感受到新春的温暖与幸福。